

# 文旅融合引领经济社会高质量发展

本报讯(通讯员 郭玉华 马世坤 牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)近年来,牡丹区以“文化+旅游”双轮驱动,通过深挖历史底蕴、创新产业模式、整合多元资源等举措,探索出文旅融合助推乡村振兴的特色发展路径,全区文旅产业呈现多点突破、全域联动的发展态势,成为区域经济增长的重要引擎。

牡丹区以花卉经济为突破口,推动种植、加工、文旅三产

深度融合。在都司镇,盛世芍花智慧农业有限公司通过建设四季温室大棚、包装冷藏车间以及实施反季节芍药催花等举措,确保了鲜切花从采摘到发货的全程冷链操作,实现鲜切花全年供应。芍药种植基地不仅成为游客赏花打卡地,还带动当地1000余名村民就业增收,吸引农户参与经营,推动芍药产业从“家庭小作坊”变为“专业化大产业”。

牡丹区建立“文旅联席会

议”制度,统筹文旅、农业、商务等部门资源,出台文旅产业融合发展方案,支持智慧景区建设、非遗工坊孵化等项目建设,加速推进资源优势变为产业优势。

牡丹区文旅局等部门多措并举,加快推进文创产品研发上市,成效显著。在黄堽镇侯集村牡丹绸布伞制作坊内,一把把“以竹为骨以绸为面”,大小不一、花样繁多的绸布伞引人注目。村民吴洪省是牡丹

绸布伞的“守艺人”,他将牡丹元素融入创作设计中,让一把把绸布伞“绽放”牡丹美,备受游客喜爱。

在今年牡丹节会工作中,牡丹区支持景区景点更加凸显“科技+人文”的文旅特色。冠宇牡丹园除新增42米的高空观光塔、非遗嘉年华等设施外,百花园景区首次推出“牡丹生长实境监测系统”,游客可通过AR技术观察牡丹从萌芽到盛放的全过程。节会期间,牡丹

景区还将举办牡丹诗词大会、古装巡游等活动,构建“一日穿越千年”的文旅体验。

牡丹区通过深化“文化赋能、科技增效、产业联动”的文旅产业融合发展模式,进一步扩大提升品牌影响力。“李洪周村艺游”“牡丹簪花”“熊猫花花”等IP火爆出圈,老城曹州街区获评省级旅游休闲示范区。去年,全区接待游客450万人次,实现旅游综合收入过40亿元。



日前,工人在牡丹区吴店镇英博尔电气有限公司生产车间工作。该公司通过采用高度自动化的生产线,应用智能

SMT、DIP设备,智能传感与控制装备等关键技术装备,实现了生产管控中的互联互通与高度集成,提高了生产效率,成为全

市唯一的离散型省级智能工厂。

牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 通讯员 王肖慧 摄

## 春寒难挡“金蒜”生长

3月30日,在牡丹区王浩屯镇西袁张村,50多岁的种蒜大户周永明蹲在自家10亩蒜田旁,盯着田边的柳树细细端详:“去年农历二月二柳絮就长成了,今年才刚刚冒芽,地温比往年要低,要等到清明节后天气转暖才能浇水。”这位种了30余年大蒜的“土专家”果断推迟农事,将原本惊蛰时节的返青水延至清明后。

“你看这蒜叶虽长得慢些,但叶鞘紧实、叶色深绿,这

才是壮苗的样儿。”他轻弹叶片,露水顺着叶脉滚落成珠。与之相邻的程寨村,程志朋正用扁担挑着自制“营养水”为浇灌蒜田做准备——煮沸的柳树皮水兑上草木灰,是他应对春寒的独家秘方。“去年靠这土法子,8亩蒜田平均亩产干蒜2500多斤,5万元稳稳落袋。”

近年来,王浩屯镇将大蒜产业作为乡村振兴的重要抓手,通过政策支持、技术推广

和品牌建设,为蒜农铺就致富路。镇政府定期邀请农业专家举办种植技术讲座,围绕春季管理、病虫害防治等主题,为蒜农提供“田间课堂”培训。2024年以来,累计开展技术指导活动10余场,惠及农户超1000人次。在收获季,镇政府积极联络各大农贸市场上门收购,优质大蒜供不应求。

牡丹晚报全媒体记者 郭卫东

## “赏花经济”拉动乡村旅游消费回暖

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)4月1日,牡丹区都司镇的一处油菜花田迎来了众多游客,纷纷拍照赏花,陶醉在这片金黄的花海之中。

为了将赏花“过客”变“常客”,都司镇积极行动,建设了大棚果蔬采摘基地、特色美食

店、千亩芍药园等一系列配套设施,有效地延长了赏花经济的产业链条。游客们在欣赏完美丽的花朵之后,还能亲自采摘新鲜的果蔬,品尝当地的特色美食,体验独特的民俗文化,极大地丰富了旅游体验。

近年来,牡丹区始终坚持

走“农业+旅游”的新农业发展道路,形成了从油菜花、桃花、梨花、海棠花,到牡丹花、芍药花等接连不断的花期,花样繁多且各具特色。这一举措成功打造了“赏花经济”的新名片,有力地拉动了乡村旅游消费的回暖。

## 牡丹区团委与菏泽学院团委举行战略合作签约仪式 校地合作澎湃青春动能

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)日前,牡丹区团委与菏泽学院团委举行战略合作签约仪式,学院团委书记王盛楠与牡丹区团委书记李瑞峰代表双方签署协议,将围绕产学研融合、青年社会实践、文化品牌打造等多个领域深化合作,助力地方经济社会高质量发展。

据介绍,该次合作将聚焦三大方向全面发力。一是以“产学研融合”赋能牡丹产业升级,围绕牡丹深加工、数字农业等领域共建科研平台,推动科技成果转化;二是以“青年实践”培育时代新人,通过“百万大学生进社区”“青鸟计划”“三下乡”等项目引导大学生参与基层治

理与乡村振兴;三是以“文化共兴”擦亮牡丹文旅品牌,积极参与牡丹节会景区志愿服务,联合策划“汉服游园会”“国风艺术展演”等文旅活动,将高校艺术资源与地方文旅场景深度融合,打造“青春印象+国风传承”的创新体验。

近年来,牡丹区团委积极与当地高校对接,签订校地共建协议,让大学生从“象牙塔”走向“烟火气”,让青春在社区闪耀。有效整合全区25个青年之家、43个校外实践基地、35个社区图书室以及新时代文明实践中心等资源,打造一体化共建阵地模式,为大学生提供丰富的实践平台,提升了大学生基层实践质效。

## 用心用情呵护学生心理健康 牡丹区中小学心理健康教育工作现场会举办

本报讯(通讯员 郭玉华 李坤 刘培民)3月27日,牡丹区中小学心理健康教育工作现场会在区第二实验小学举行。该活动由牡丹区教体局主办,全区中小学230多名专兼职心理教师及分管领导齐聚该校,共同探讨心理健康教育的新思路、新方法。

在经验交流环节,牡丹区长城学校和牡丹区二十二中的代表分别分享了各自在心理健康教育工作中的宝贵经验。随后,牡丹区第二实验小学校长李凤真作了以《为师生点亮心灵明灯》为主题的报告,通过巧妙援引“落其实者思其树,饮其流者怀其源”,回溯学校心理健康教

育的初衷与理念根源;以“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”分享学校在心理健康教育实践层面的深度探索与有效举措,强调知行合一的重要性;以“一花独放不是春,百花齐放春满园”阐述学校构建全员参与、全方位覆盖心理健康教育体系的积极尝试,营造良好的校园氛围;以“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”表明学校在心理健康教育道路上持续探索、不断前行的坚定决心。

据悉,此次心理健康教育现场会的成功举办,为全区各学校搭建了一个交流平台,大家分享经验、相互学习,促进心理健康教育整体水平再上新台阶。